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ВИХОВАННЯ ТОЛЕРАНТНОСТІ  
У СТАРШИХ ПІДЛІТКІВ-СПОРТСМЕНІВ 

 
На основі вивчення та аналізу технологій роботи з виховання 

толерантності підлітків мною була розроблена модель взаємодії тренера із 
підлітками у процесі занять спортивними бальними танцями. Її основним 
спрямуванням є виховання толерантності.  

Толерантність означає повагу, прийняття і правильне розуміння 
багатого різноманіття культур нашого світу, наших форм самовираження і 
способів проявів людської індивідуальності. 

Для української мови поняття „толерантність” відносно нове і 
однозначного тлумачення поки що не має. Для того, щоб краще зрозуміти 
походження цього слова пропонується невеликий лінгвістичний екскурс:  

• tolerancia (іспан.) – здатність визнавати відмінність від 
власних ідеї чи помисли;  

• tolerance (франц.) – ставлення, під час якого людина визнає, 
що інші можуть думати чи діяти інакше, ніж вона сама;  

• tolerance (англ.) – готовність бути терплячим;  
• kuan rong (китайска) – дозволяти, приймати, бути по 

відношенню до інших милосердним;  
• tasamul’ (араб.) – прощення, милосердя, м’якість, терпіння, 

чуйне ставлення до інших;  
• терпіння – здатність стійко, без нарікань витримувати фізичні 

або моральні страждання, життєві злигодні тощо. Уміння 
довго та спокійно витримувати щось нудне, неприємне, 
небажане тощо.  

Виховання толерантності підлітків слід здійснювати із 
застосуванням усіх традиційних методів педагогічного впливу, не зводячи 
його в ранг чогось особливого, спеціального, а тим більше таємничого. Не 
все те, що має значення для виховання толерантності, можна 
використовувати спеціально, більше того, нарочитість деяких ситуацій 
може лише перешкодити виховному ефекту.  

Слід враховувати, що виховання ґрунтується на інформації, яку 
дістає дитина. Ця інформація може мати словесну або наочно-образну 
форму – особистий приклад, певна ситуація, в якій дитина є діючою особою 
чи спостерігачем. Ефективною у відношенні буде та інформація, яка не 
залишається на рівні запам’ятовування, а стосується особистості. Для цього 
необхідно, щоб ця інформація впливала на почуття, викликала певні емоції. 
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Засобами виховного впливу при вихованні толерантності  є: 
- правильна і своєчасна реакція дорослих на ті або інші 

особливості поведінки підлітків, їх взаємовідносини з ровесниками, 
емоційна оцінка цих особливостей; правильна реакція на ті або інші прояви 
сексуального розвитку дівчат та хлопців, які ґрунтуються на міцному знанні 
того, що в їх розвитку є нормальним, а що – відхиленням від норми. 
Педагоги зобов’язані завжди пам’ятати, що їхня реакція на всі ці прояви – 
один з важливих шляхів виховання толерантності; 

- приклади правильних стосунків дорослих з представниками 
іншої статі, що ґрунтуються на повазі не тільки людини взагалі, а й людини 
як представника протилежної статі. Дорослі не повинні з’ясовувати свої 
стосунки при дітях, доводити до їх відома свої конфлікти і т. д. Тренер має 
спеціально звертати увагу спортсменів на позитивні приклади стосунків 
людей різної статі, на взаємні прояви любові, уваги й турботи чоловіків і 
жінок, супроводжуючи їх відповідними коментарями. Це може 
розглядатися як спеціальний метод статевого виховання – виховання на 
позитивних прикладах. Приклади можна взяти також з творів художньої 
літератури, кіно і т. і.; 

- повідомлення спортсменам певним чином орієнтованої 
інформації як відповіді на їх запитання, так і з власної ініціативи, 
індивідуально або у вигляді спеціально організованих бесід, занять тощо, а 
також інформації, включеної в зміст навчання. Цю інформацію можна 
донести як роздільно – за статевою належністю, так і спільно для хлопчиків 
і дівчаток, юнаків і дівчат. Важливе значення має контроль за прочитаною 
літературою, відповідні рекомендації, обговорення прочитаних книжок. 

Відомо, що для закріплення певних виховних впливів необхідна 
відповідна діяльність виховуваного. 

Специфіка виховання полягає в тому, що людина в будь-якому виді 
діяльності не може виступати як істота без статі. З одного боку, це означає, 
що для статевого виховання можна використати будь-які види діяльності, з 
другого, – що важко знайти якусь особливого роду діяльність, яку потрібно 
було б спеціально організовувати або стимулювати в інтересах виховання 
толерантності. Тому будь-який вид діяльності учнів – робота, спілкування 
пізнання – може служити інтересам виховання толерантності, якщо 
педагоги дають особливостям цієї діяльності свою оцінку не взагалі, а з 
позицій існування двох статей, важливості і суспільної цінності певного 
характеру між ними. 

Інформація, що повідомляється підліткам, незалежно від того, 
відповідь це на запитання, бесіда або ж заняття, повинна мати доступний 
розумінню підлітків рівень, бути природно-науковою за характером з 
акцентом на моральний бік, цікавою і достатньо вичерпною, щоб школярі 
були нею задоволені і не шукали інших джерел інформації, коректною за 
формою, навіть якщо запитується щось не зовсім пристойне з погляду 
педагога, за своїм характером спонукаючою, тобто такою, що викликає 
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прагнення дізнатися щось нове, задуматися над моральним та суспільно 
значущим аспектом відносин представників чоловічої та жіночої статі.  

Основними принципами виховання толерантності  є: 
- єдність виховних зусиль школи, спортивної школи, сім`ї, 

громадськості, врахування кола спілкувань і шляхів інформації підлітків, 
пошук і реалізація можливостей впливу на них; 

- повне використання всіх можливостей для виховної роботи, що їх 
мають тренування, індивідуальні уроки, тренінги, а також їх взаємозв’язок; 
невіддільність статевого виховання від інших аспектів морального 
виховання, від усієї навчально-виховної роботи; 

- комплексність і систематичність виховних впливів в інтересах 
виховання толерантності, їх здійснення з урахуванням вікових та 
індивідуальних особливостей підлітків, на основі доброзичливості, 
розуміння, поваги і вимогливості. 

Правильне здійснення виховання толерантності є важливим 
фактором підготовки до самостійного життя, в тому числі й до сімейного.  

Зміст виховання толерантності включає такі питання: 1) фізіологічні, 
педагогічні, психологічні особливості підлітків, пов’язані з її статевою 
належністю; значення цих особливостей для її взаємовідносин з іншими 
людьми в усіх сферах людської діяльності; 2) сім`я і взаємовідносини в ній; 
3) народження і виховання дітей, наступність поколінь. 

Диференціюючи виховання толерантності старших підлітків, слід 
враховувати, по-перше, рівень загального розвитку виховуваних, здатність 
їх до сприймання, усвідомлення, аналізу інформації різного ступеня 
складності; по-друге, об’єктивну та суб’єктивну їх зацікавленість у здобутті 
певної інформації, буде це словесна інформація або ж інформація у наочно-
образній формі; по-третє, характер діяльності виховуваних, а також 
особливості їхньої поведінки з представниками своєї та протилежної статі, 
по-четверте, рівень „біологічної” зрілості, характер фізіологічних змін в 
організмі; по-п`яте, загальні закономірності формування групового 
колективу, а також конкретні особливості групи; по-шосте, особливості 
взаємовідносин у сім`ї та її впливу на виховуваних. 

Як уже зазначалось, способи і методи виховання толерантності різні. 
Це можуть бути і спеціальні заняття з учнями з окремих тем, і різні ситуації 
з життя, і приклади з художньої літератури, історії і т. д. У зв’язку з цим для 
статевого виховання можуть використовуватися будь-які елементи шкільної 
діяльності, спільної діяльності педагогів і учнів, спортсменів різної статі.  

Здійснюючи виховання толерантності підлітків, слід враховувати, 
що основною особливістю періоду є їх активна діяльність на основі 
формування стійких мотивів поведінки. Водночас відбувається розширення 
сфери спілкування підлітків за межами школи і розширення їхніх інтересів, 
які більше не обмежуються інтересами навчання. Пошук свого місця серед 
інших людей, зростаючий потяг до спілкування, інтерес до іншої статі – усе 
це приводить до того, що старші підлітки можуть опинитися в різних 
компаніях, які часом дуже різняться між собою. 
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Діяльна активність і яскрава мотивація поведінки підлітків дають 
хорошу можливість для формування особистості. Однак у разі нерозуміння 
дорослими внутрішньої логіки їхніх інтересів і поведінки виховні 
можливості можуть бути упущені і позитивні в основі спонукання (до 
спілкування, активної діяльності, до пізнання і т. д.) можуть набути 
негативної спрямованості. 

Найтиповішими несприятливими для цього віку є моменти, 
пов’язані з неправильними формами спілкування (насамперед погані 
компанії), що призводять до запозичення шкідливих звичок (куріння, 
вживання алкоголю), до раннього статевого життя, до антисоціальних 
вчинків. Слід підкреслити, як правило, виникають саме в зв’язку з 
втягненням їх у погані компанії. Фактом є те, що в компанії хлопчики і 
дівчатка можуть інколи дозволити собі те, що вони не дозволили б собі в 
індивідуальному спілкуванні. Тому, виховуючи старших підлітків, потрібно 
систематично проводити лінію на диференціювання компанії і колективу й 
обов’язково роз’яснювати для кожного спортсмена власної лінії поведінки, 
яка узгоджується насамперед із загальними вимогами суспільства й 
моральними принципами, а не з вимогами якоїсь вузької групи людей, 
будуть це ровесники чи дехто із старших. 

Особливості розвитку старших підлітків дають можливість 
рекомендувати такі форми статевого виховання, як диспути, наукові 
повідомлення спортсменів з проблеми, поставленої тренером перед групою. 
Матеріал, який подається тренером або спортсменом, може мати наукову 
форму, звучати проблемно („Стан питання…” або „Сучасні проблеми…” і 
т. ін.). Корисні обговорення художнього твору, твір на тему, близьку до 
завдань статевого виховання (наприклад, „Моральні якості людини” або 
„Якою б я хотіла виховати свою дитину” і т. д.). Постановка таких тем дає 
крім того можливості для виявлення рівня грамотності учнів, вона, певно, 
корисніша, ніж переказ відомих літературних творів, оскільки спонукає 
замислитися над серйозними життєвими питаннями.  

У цей період необхідно поглибити питання сімейних стосунків. 
Значну увагу слід приділити правильній мотивації поведінки людини у 
сфері взаємовідносин статей, з акцентом на соціальне їх значення. Потрібно 
формувати в підлітків переконання про необхідність власного стилю 
поведінки і наявність внутрішньої постійної мотивації поведінки. Це 
виховує стійкість проти випадкових несприятливих впливів. 

Аналізуючи шкідливі звички (куріння, вживання алкоголю), 
педагоги повинні виходити з того, чим саме вони приваблюють підлітків. 
Практика показує, що запобігання цим звичкам на основі роз’яснення їх 
шкідливості недостатньо ефективне; необхідно насамперед переконувати 
підлітків у сумнівності переваг, які в їхній уяві пов’язані з курінням 
вживанням спиртного. Шкідливість цих звичок потрібно роз’яснювати саме 
в тому аспекті, який пов’язаний з сумнівними перевагами, що їх вони 
начебто дають у спілкуванні. Наприклад, хоч дівчина, яка курить, і 
привертає увагу певної частини представників чоловічої статі, та привертає 
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вона її внаслідок більшої її доступності; привертаючи спочатку увагу, потім 
вона зазнає втрат, оскільки, крім шкоди здоров’ю, гіршим стає колір 
обличчя, рано з’являються зморшки, хриплість у голосі й т. д. Це різко 
знижує її привабливість для чоловічої статі.  

Саме у старших підлітків найчастіше виявляються дефекти минулих 
років у вихованні і становленні особистості. Це виражається в пасивності, 
утриманстві, егоїзмі, в завищеній оцінці власної значущості деякими 
учнями. Педагог має можливості й зобов’язаний допомогти підліткам 
знайти собі гідне місце в суспільстві, причому не лише з погляду 
професійної орієнтації, а й з точки зору правильних життєвих настанов, 
моральної спрямованості особистості. 

У цей період виховання толерантності повинно бути насамперед 
спрямоване на адаптацію дівчат до нових соціальних умов, що полягають у 
визнанні їхньої дорослості людьми, які їх оточують, у дедалі більшій 
свободі їхньої поведінки і спілкування з іншою статтю, організації їхнього 
дозвілля. Для цього необхідно розглянути широке коло питань і застосувати 
в статевому вихованні різні форми педагогічного впливу. При цьому слід 
враховувати, що ефективність виховної роботи можлива лише за умови 
обов’язкового врахування тренерами нового становища підлітків у «світі 
дорослих». Це дає можливість сподіватися на встановлення довірчих і 
рівноправних відносин між підлітками. 

У зв’язку з тим, що юнаки і дівчата в основному відповідально 
ставляться до свого майбутнього, практично немає недозволених меж, в 
яких можуть обговорюватися основні питання. Важливо лише, щоб 
пізнання законів і норм взаємовідносин статей здійснювалося в коректній 
формі і було суворо науковим по суті. 

Основними темами для серйозної розмови з підлітками-
спортсменами повинні бути такі проблеми, як основні життєві цінності 
людини, особиста відповідальність людини перед суспільством та ін. 
Раніше одержані гігієнічні дані необхідно доповнити фізіологією вагітності 
і родів, про методи запобігання вагітностей й т.д. Велику увагу слід 
приділити фізіологічним аспектам народження дітей, питанням догляду за 
дитиною, відповідальність батьків за виховання дітей.  

Розглядаючи питання сім`ї і сімейних стосунків, перевагу слід 
віддати темам, що пов’язані з плануванням дітородіння й демографічною 
політикою держави. Водночас велику увагу треба приділити питанням 
надійності сім`ї, психологічної сумісності подружжя, питанням сімейного 
щастя. Потрібно також розглянути питання законодавства України про 
сім`ю і шлюб, про характер правових стосунків між подружжям. Необхідно 
також дати дівчатам основні відомості про сексуальні взаємовідносини між 
подружжям і основну небезпеку, яка їх підстерігає, особливо на перших 
етапах спільного життя. 

Ефективність виховання толерантності забезпечується 
усвідомленістю вихователем мети виховання, здатності оцінювати та 
застосувати певні методи впливу до кожної особистості. 
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Важливим елементом діяльності вихователя є діагностика рівнів 
сформованості статевої культури у вихованців за допомогою певних 
характеристик. Такими характеристиками на нашу думку, є когнітивний, 
емоційно-мотиваційний і діяльнісний критерії. 

Завдання когнітивного критерію полягає у наявності і свідомому 
засвоєнні анатомо-фізіологічних знань про людину, розумінні різних 
понять, системи стосунків «людина-людина»; визначення своїх обов’язків і 
ролі у міжстатевому спілкуванні; можливості робити узагальнення і власні 
висновки; застосуванні різноманітних методів пізнання самостійного 
дорослого життя і навколишньої реальності; визначенні рівня логічного і 
абстрактного мислення у міжстатевому спілкуванні. Когнітивний критерій 
характеризує рівень знань про такі моральні цінності, як доброта, 
товариськість, дружба, кохання, відповідальність; розуміння ознак статевої 
вихованості. Завдяки застосуванню даного критерію можна простежити 
зв’язки між сформованістю знань про взаємини між представниками різних 
статей та реальним їх втіленням у взаємодії суб’єкта з власним «Я» і 
оточуючими людьми; встановити ступінь об’єктивності сприйняття, 
розуміння і оцінювання суті статевого виховання.  

Когнітивний критерій набуває більшої значущості при визначенні 
проявів ознак толерантності підлітків, коли до оцінювання знань 
особистості додається аналіз її емоційних станів. Емоції є зовнішнім виявом 
оцінювання отриманої інформації, вони підкріплюють значущі для 
особистості знання і відкидають непотрібні, також є мотивуючим фактором. 
Сильні емоції можуть активізувати весь організм. Емоції стабілізують 
психічний стан, актуалізують у пам’яті людини позитивний досвід, що 
сприяє успішному діагностуванню життєвих ситуацій при взаємодії з самим 
собою, іншими людьми.  

При застосуванні емоційно-мотиваційного критерію маємо 
можливість визначити, наскільки усвідомлено підлітки ставляться до 
протилежної статі, до ситуацій і явищ, що відбуваються у повсякденному 
житті; їх ставлення до питань міжстатевих взаємин; соціальну 
компетентність, ціннісні орієнтації, мотиви, ідеали, переконання. 

Даний критерій дозволяє встановити місце емоцій у процесі 
виховання толерантності, мотиви вчинків особистості. 

Знання та мотиви реалізуються в її поведінці. Діяльнісно-
поведінковий критерій характеризує практичний аспект виховання 
толерантності підлітків. З його допомогою можна оцінити готовність 
особистості до реалізації власних переконань у міжстатевому спілкуванні, 
визначити життєву позицію підлітка, наявність елементів статевої культури, 
уміння спілкуватися з протилежною статтю. Крім того, даний критерій 
розкриває ступінь сформованості навичок статевої вихованості при 
взаємодії з людьми, показує, як у процесі діяльності, спрямованої на себе і 
оточуючих, реалізуються основні завдання статевого виховання. 
Діяльнісно-поведінковий критерій дозволяє зіставити рівень знань зі 
статевої культури з практичними навичками, виявити уміння та звички, 
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сформовані у процесі статевого виховання, у конкретній ситуації. Він є 
основним у процесі статевого виховання спортсменів. 

Когнітивний, емоційно-мотиваційний та діяльнісно-поведінковий 
критерії гармонійно доповнюють один одного, виступають індикаторами 
сформованості рівня толерантності. Завдяки їх поєднанню можливий аналіз 
кількісних і якісних показників сформованості статевої культури у 
спортсменів.  

На основі даних критеріїв встановлюємо рівневі характеристики 
виховання толерантності  спортсменів: низький, середній, високий. 

Низький рівень – недостатнє розуміння морально-етичних норм 
спілкування з особами протилежної статі. Зовнішні мотиви домінують над 
внутрішніми. Поверхневі знання з анатомії, фізіології, гігієни людини. 
Нерозуміння цінності понять „товаришування”, „дружба”, „кохання” у 
житті людини. 

Середній рівень – підлітки з таким рівнем мають слаборозвинену 
потребу у міжстатевому спілкуванні. Мають місце епізодичні прояви хибної 
дорослості, проте досить добре володіють анатомо-фізіологічними 
знаннями про людину. Характерне ситуативне сприймання ними цінності 
іншої людини як представника протилежної статі. 

Високий рівень – відмінні анатомо-фізіологічні та гігієнічні знання 
про людину мають умотивовану потребу у спілкуванні, товаришуванні, 
дружбі, пізнанні нового; супроводжується ініціативністю та самостійністю. 
Характерні моральність поведінки, активність у міжстатевому спілкуванні, 
попередження і вирішення конфліктних ситуацій, самовдосконалення, 
самостійне отримання знань з художньої і спеціальної літератури про 
дружбу, кохання.  

Отже, кожен наступний рівень доповнює позитивні ознаки 
попереднього на більш високому рівні має сформовані ознаки, що 
відрізняють його від іншого рівня. 

Виховання толерантності, не можна вважати успішним, якщо дівчата 
і юнаки, що ростуть у сім’ї, не зрозуміють, що обов’язки дружини і 
чоловіка, матері і батька є для жінки та чоловіка одним з основних у житті. 
Це – сполучна ланка у їх стосунках. Підготувати дівчат та юнаків до 
щасливого, міцного шлюбу, метою якого є задоволення взаємних духовних 
інтересів та фізіологічної статевої потреби, народження і виховання 
здорової дитини, зміцнення толерантності внутрішньо-сімейних стосунків – 
одне з головних завдань духовно-статевого виховання [1, с. 33]. 

Враховуючи вище зазначене була розроблена технологія, яка має три 
етапи: діагностичний, формуючий та контрольний. Кожний етап 
забезпечений відповідним методичним матеріалом. 

Важливу роль в управлінні своєю поведінкою відіграє самооцінка, 
визначення свого рівня домагань, забезпечує впевненість у собі, та 
успішність своїх дій. Процес її не є кінцевим, оскільки особистість постійно 
розвивається. Цілісна самооцінка формується на основі самооцінок окремих 
сторін її психічного світу. Це результат самопізнання та самовідношення 
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індивіда. Основна її функція в психічному житті особистості полягає в тому, 
що вона виступає необхідною внутрішньою умовою регуляції поведінки та 
діяльності [3, с. 56]. У підлітковому віці самооцінка особливо впливає на 
подальше формування міжособистісних відносин з однолітками, побудову 
відносин з протилежною статтю. Саме тому вважаємо доцільним на 
початковому етапі визначити рівень самооцінки. 

На жаль, сьогодні велика кількість молодих людей не навчані 
любити. Любити взагалі – батьків, старців, дітей, хворих, слабких, немічних 
тощо. Вступаючи у шлюб ніби то по любові, вони не вміють цінувати її, не 
розуміють поняття турбота, увага, самопожертва. Часто молоді люди звикли 
думати лише про себе, ігнорувати думки, звички, смаки, бажання і настрій 
дружини та чоловіка. А навчати терпимості, турботі, ласці, витримці, увазі 
необхідно з дитинства [30]. Тому доречним у формуванні толерантності 
підлітків є виявлення рівня і розвитку емпатії. 

Виходячи з вище зазначеного, на діагностичному етапі требо 
виявляти рівень самооцінки й емпатії підлітків, щоб надалі будувати 
взаємодію з ними спрямовану на розвиток даних показників. 

Формуючий етап передбачатиме за своєю глобальністю три 
напрями: робота зі старшими підлітками в умовах спортивної школи: 

1). Робота у напрямі розвитку емпатіїї та самооцінки (у сфері 
формування статевої культури) передбачає ряд зустрічей з підлітками. На 
даному етапі головне допомогти підліткам виробити активну відповідальну 
позицію до своєї долі, свого життя, побачити роль самооцінки на вибір 
поведінки. Важливо розглянути питання протиріччя між фізіологічним та 
духовним дозріванням особистості, доцільно зупинитись на ролі здорового 
способу життя в цей період, на негативному впливі вживання шкідливих 
речовин. 

2). Робота з батьками учнів. У випадку виявлення під час 
діагностування проблем у взаємовідносинах дітей з батьками у сім’ї 
необхідно провести індивідуальні та групові зустрічі різних спеціалістів 
(медиків, психологів) та тренера з батьками. 

3). Налагодження, при необхідності, взаємозв’язку між спортивною 
школою, сім’єю та загальноосвітніми навчальними закладами. 

 
Гранько Н. О. Виховання толерантності у старших підлітків-

спортсменів 
У статті розкриваються принципи, методи, засоби виховання 

толерантності у старших підлітків-спортсменів. Обов’язковою умовою 
здійснення виховання толерантності є зацікавленість тренерів і батьків у 
міжстатевому вихованні і правильне розуміння суті цього процесу.  
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Гранько Н. А. Воспитание толерантности у старших подростков-
спортсменов 

В статье раскрываются принципы, методы, средства воспитания 
толерантности у старших подростков спортсменов. Обязательным условием 
осуществления воспитания толерантности есть заинтересованность 
тренеров и родителей в межполовом воспитании и правильное понимание 
сути этого процесса. 

Ключевые слова: воспитание толерантности, средства 
воспитательного воздействия, принципы воспитания толерантности у 
старших подростков-спортсменов. 
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The article describes the principles, methods, means tolerance in older 

adolescent athletes. An obligatory condition for tolerance is interested coaches 
and parents in mizhstatevomu education and proper understanding of this process. 
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ТРАНСФОРМАЦІЯ МОВИ ОСОБИСТОСТІ ПІД ВПЛИВОМ 

МАСМЕДІА 
 
Ритми часу соціального життя людини завжди були деякою 

похідною від швидкості передачі інформації. Розвиток і удосконалення 
засобів інформаційного обміну та комунікації неминуче тягло за собою і 
зростання швидкості, і ускладнення комунікаційно-інформаційних потоків, 
збільшення обсягів переданої інформації, поява відповідних форм 
поведінки, зміни в нормах і цінностях. Сучасні електронні інформаційні та 
комунікаційні технології (information and communication technologies) як 
сукупність технічних засобів (Телекомунікаційних мереж) і способів дії 
також виступають в якості посередників і каталізаторів цих соціальних 
процесів, складають основу сучасних масмедіа. 

Медіативність – це неминуча частина комунікації. За допомогою 
нових електронних технологій зв’язку люди спілкуються, отримують 
знання, проводять своє дозвілля. З їх допомогою виходять газети, за 
допомогою супутникових сигналів, підтримуваних цими технологіями, 
здійснюється сучасне теле- і радіомовлення, а онлайн-версії мовленнєвих і 


